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Niezwykłe trzynaście foto-
grafii ukazujących Stargard 
znajdzie się w kalendarzu 
miejskim na 2019 rok. 

„Chciałbym z całego 
serca podziękować 
wszystkim organizatorom, 
instytucjom, inicjatorom, 
wykonawcom i uczestni-
kom projektów w ramach 
#Stargard dla Niepodległej. 
Mnóstwo pomysłów, zaan-
gażowania, emocji, wrażeń 
artystycznych i przede 
wszystkim patriotycznych 
uczuć. Wszystko to na 
długo pozostanie w naszej 
pamięci. Dzięki Wam ten 
piękny jubileusz naszej 
Ojczyzny zapisał się złotymi 
głoskami w historii miasta” 
- prezydent Rafał Zając. 

WE WTOREK 20 LISTOPADA 2018 
ROKU, UROCZYSTYM ŚLUBOWAN-
IEM PREZYDENTA RAFAŁA ZAJĄ-
CA I 23 NOWO WYBRANYCH RAD-
NYCH MIEJSKICH, ZAKOŃCZYŁ 
SIĘ PROCES TEGOROCZNYCH 
WYBORÓW SAMORZĄDOWYCH 
W STARGARDZIE.  

GODNIE, 
RZETELNIE  
I UCZCIWIE

strona 2

Wolność jest 
nam dana 
i zadana

To będzie 
wyjątkowy  
kalendarz

FOTO: UM Stargard

„Wierny Konstytucji i prawu 
Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję 
uroczyście obowiązki radnego 
sprawować godnie, rzetelnie 
i uczciwie, mając na względzie 
dobro mojej gminy i jej miesz-
kańców.” To tekst ślubowania 
złożonego przez prezydenta 
i radnych.



2 STARGARDZKI INFORMATOR SAMORZĄDOWY #12

AKTUALNOŚCI

więcej na: WWW.STARGARD.PL 

Godnie, rzetelnie i uczciwie
W pierwszej turze
Stargardzkie wybory rozstrzygnęły się 
w pierwszej turze. Frekwencja wyniosła 
rekordowe 52,55 procent. Dotychcza-
sowy prezydent Rafał Zając, startujący z 
własnego komitetu wyborczego uzyskał 
poparcie 82,38 % wyborców. Na Rafała Za-
jąca oddano 22 483 głosy. Na pozostałych 
troje kandydatów oddano łącznie 17,62 
procent głosów (4808); Krzysztof Kozłow-
ski 3175 (11,63%), Edyta Domińczak 1122 
(4,11%), Wojciech Seredyński 511 (1,87%).
Jeszcze przed pierwszą sesją Rafał Zając i 
Ewa Sowa zrzekli się mandatów radnych, 
które wywalczyli. W ich miejsce do Rady 
Miejskiej dostali się odpowiednio Alicja 
Koźlik i Wanda Wysocka. Ewa Sowa i Piotr 
Mync pozostają na stanowiskach zastęp-
ców prezydenta.

Ze Stargardu do Sejmiku
Stargard będzie miał w nadchodzącej 
kadencji Sejmiku Województwa dwóch 
radnych. Zostali nimi: Ireneusz Rogowski 
(Prawo i Sprawiedliwość) z poparciem 
6690 osób i Marcin Przepióra (Bezpartyjni) 
z poparciem 10 481 wyborców.
Bezdyskusyjne zwycięstwo w Stargardzie 
odniósł Komitet Wyborczy Wyborców 
Rafała Zająca uzyskując 17 mandatów w 
Radzie Miejskiej i 13 w Radzie Powiatu. Na 
drugim miejscu znalazł się KWW Prawo 
i Sprawiedliwość – 4 miejsca w Radzie 

Miejskiej i 6 w Radzie Powiatu. Do Rady 
Miejskiej po jednym radnym wprowadzili 
też KWW Porozumienie Wyborcze Lewica 
- Nasz Stargard oraz KWW Edyty Domiń-
czak Bezpartyjni.

Skład nowej Rady Miejskiej
Przewodniczącym nowej Rady Miejskiej 
został wybrany Michał Bryła zgłoszony 
przez klub radnych skupionych wokół 
prezydenta Rafała Zająca. W głosowa-
niu tajnym wzięło udział 23 radnych. Za 
wyborem radni głosowali jednogłośnie.  
Skład prezydium został uzupełniony o 
dwoje radnych. Wiceprzewodniczącymi 
zostali wybrani: Wioleta Sawicka i Zdzisław 
Wilk.

Do Rady Miejskiej kadencji 2018-2023 
dostali się:
KWW Rafała Zająca – Wanda Wysocka (w 
miejsce Ewy Sowy), Michał Bryła, Krzysztof 
Pakulski, Marian Preiss, Monika Szotowicz, 
Krystyna Smolarek, Czesław Kwiatkowski, 
Norbert Śliwa, Monika Garstka, Alicja Koź-
lik (za Rafała Zająca), Stanisław Bartniczak, 
Wanda Nowicka, Grzegorz Flas, Wioleta 
Sawicka, Grzegorz Rybaczuk, Joanna 
Suleja, Krzysztof Kowalczyk; KWW Prawo 
i Sprawiedliwość – Monika Kieliszak, 
Mariusz Smuga, Zdzisław Wilk, Krzysztof 
Kozłowski; KWW Bezpartyjni – Damian 
Gralak; KWW Porozumienie Wyborcze 
Lewica - Nasz Stargard – Wojciech Sere-
dyński.

Szanowni Stargardzianie!
Serdecznie dziękuję za tak wielkie zaufanie, jakim obda-
rzyliście mnie i mój zespół.
Wizja Stargardu – miasta silnego, niezależnego i prężnie 
rozwijającego się, w którym każdy ma szansę rozwoju i 
które dba o słabszych – będzie realizowana dzięki Wam. 
Postawiliście w tych wyborach po prostu na Stargard!
Realizacji tej wizji podejmę się nie sam. Mandaty radnych 
powierzyliście doświadczonym, kreatywnym i aktywnym 
Ludziom. Cieszę się ogromnie, że będę dzięki Wam zmieniał 
dalej Stargard korzystając z tak wielkiego oparcia w mądrości Rad.
Dziękuję za każdy głos oddany na mnie i na kandydatów mojego komitetu wyborczego. Jestem też prawdziwie 
usatysfakcjonowany wysoką frekwencją i dziękuję każdemu z Was za udział w wyborach. Tak wielkie zaufanie to 
też ogromna odpowiedzialność, ale postaramy się ciężką pracą udowodnić wszystkim – nie tylko głosującym na 
kandydatów mojego komitetu – że można przedstawić ambitny program, który zostanie zrealizowany. Zapew-
niam, że niezmiennie będę słuchał Państwa potrzeb i oczekiwań.                                                    Prezydent Rafał Zając

Marcin Rumiński

FOTO: UM Stargard
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# NIEPODLEGŁA

W piątek 9 listopada o godzinie 11.11 w stargardzkich szkołach 
i placówkach oświatowych rozległ się Mazurek Dąbrowskiego. 
Uczniowie i dzieci zaśpiewały 4 zwrotki naszego hymnu. To 
jeden z ogólnopolskich elementów obchodów Święta Niepod-
ległości. W Stargardzie różnorodnych, niepodległościowych 
imprez odbyło się bardzo, bardzo wiele nim doszło do finału 11 
listopada.

Prezydent dziękuje za patriotyzm
- Chciałbym z całego serca podziękować wszystkim organiza-
torom, instytucjom, inicjatorom, wykonawcom i uczestnikom 
projektów w ramach #Stargard dla Niepodległej. Mnóstwo 
pomysłów, zaangażowania, emocji, wrażeń artystycznych i 
przede wszystkim patriotycznych uczuć. Wszystko to na długo 
pozostanie w naszej pamięci. Dzięki Wam ten piękny jubileusz 
naszej Ojczyzny zapisał się złotymi głoskami w historii miasta – 
powiedział prezydent Rafał Zając.  
Akcje w ramach #Stargard dla Niepodległej trwały przez cały 
bieżący rok. W działania zaangażowały się stargardzkie instytu-
cje – Urząd Miejski, Stargardzkie Centrum Kultury, Młodzieżowy 
Dom Kultury, Ośrodek Sportu i Rekreacji, Książnica Stargardzka, 
Muzeum Archeologiczno – Historyczne, a także szkoły, parafie 
oraz stowarzyszenia i artyści. 

Wielki kulturalny  finał 
Kumulacja imprez nastąpiła w ostatnim tygodniu poprzedzają-
cym Święto Niepodległości. W sobotę 10 listopada w Kolegiacie 
NMP Królowej Świata wystąpił Zespół Muzyki Sakralnej LUMEN 
pod kierownictwem Zbigniewa Małkowicza z towarzyszeniem 
stargardzkich chórów. Świątynia pękała w szwach od publicz-
ności. Podobnie ja dzień później Teatr Letni, w którym odbył 
się koncert pt. „Moja Niepodległa”. Wystąpiło w nim ponad 300 

wykonawców, uczestników warsztatów wokalnych i tanecznych 
trwających od lipca, a zorganizowanych przez Stargardzkie Cen-
trum Kultury w ramach projektu „#Stargard dla Niepodległej – 
Kultura”. Koncert w Teatrze Letnim był radosnym i patriotycznym 

Wolność jest nam dana i zadana
PODNIOŚLE I DOSTOJNIE, ALE TEŻ Z MĄDRYM PRZESŁANIEM ODBYWAŁY SIĘ W STARGARDZIE UROCZYSTOŚCI 100-LECIA ODZYSKA-
NIA PRZEZ POLSKĘ NIEPODLEGŁOŚCI. 

podsumowaniem kilkumiesięcznej pracy. Na długo w naszej 
pamięci pozostanie biało-czerwona iluminacja Baszty Morze 
Czerwone.

Patriotycznie i razem
11 listopada oficjalne obchody rozpoczęły się mszą świętą w in-
tencji Ojczyzny w Kolegiacie NMP Królowej Świata. Bardzo suge-
stywne, wymowne oraz krytyczne wobec często spotykanych w 
dzisiejszych czasach postaw - relatywistycznych i pozbawionych 
autorytetów, wygłosił ks. proboszcz Janusz Posadzy. Następnie 
uroczystości przeniosły się na płytę Rynku Staromiejskiego. Pod-

czas uroczystego apelu jednostek wojskowych Garnizonu Star-
gard wręczone zostały odznaczenia i awanse wojskowe. Całość 
zakończył Apel Pamięci, salwa honorowa i  defilada. Momentem 
szczególnym było wspólne odśpiewanie hymnu narodowego 
podczas uroczystego podniesienia flagi państwowej. 
W przemówieniu wygłoszonym na Rynku Staromiejskim prezy-
dent Rafał Zając podkreślił wagę wolności, która jest „nam dana, 
ale i zadana”. Bowiem wolność to również odpowiedzialność 
za własne czyny i drugiego człowieka. Uczestnicy uroczystości 
udali się również w okolice pomnika „Stargardzianie Ojczyźnie 
– w setną rocznicę odzyskania niepodległości”, gdzie złożone 
zostały kwiaty.   
W dalsze części wystąpił zespół Holeviaters z repertuarem piose-
nek patriotycznych i wojskowych.  Mieszkańcy mieli możliwość 
zapoznania się z wyposażeniem wojskowym, a także histo-
rycznym umundurowaniem i sprzętem grupy rekonstrukcyjnej 
„Monte Cassino” oraz Radioklubu działającego na co dzień przy 
Domu Kultury Kolejarza. Na Rynku Staromiejskim wydano tego 
dnia mieszkańcom blisko 1000 bezpłatnych porcji grochówki. 
Zapraszamy do naszych galerii zdjęć na www.stargard.pl z 
wszystkich oficjalnych imprez organizowanych w Stargardzie z 
okazji setnej rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości.  

Marcin Rumiński

FOTO: UM Stargard

FOTO: T. Surma
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Niemal natychmiast po rozpoczęciu 
I wojny światowej, nazwanej później 
Wielką Wojną, do Stargardu przywieziono 
pierwszych jeńców wojennych. Zdarzenie 
to odnotowano w miejskim kalendarium 
publikowanym w księgach adresowych. 
 
„Tyle krwi niewinnej”
W dwóch wrześniowych transportach 
przybyło najpierw 3,8 tys., a później 2,4 
tys. Rosjan. Wśród nich byli także Polacy, 
co nie umknęło uwadze kapelanowi tutej-
szego garnizonu, proboszczowi katolickiej 
parafii pod wezwaniem św. Józefa. Po-
chodzący z Bytowa, ks. Józef Block wysłał 
pod koniec tego miesiąca pocztówkę do 
swojego kolegi z seminarium, ks. Jana 
Zakrysia, polskiego działacza niepodległo-
ściowego. Pisał w niej znamienne słowa:

(…) W Stargardzie roi się od rannych i jeńców. Mamy 
ich 6.000 i spodziewamy się jeszcze więcej. Pomiędzy 
nimi też dużo z naszych [Polaków]. (…) Żal mi tych 
biedaków! Chłód i głód. Potrzebne im ciepłe ubrania, 
szczególnie koszule. Skarżą się na jedzenie i robactwo. 
Niezadługo będą dla nich nabożeństwa na placu! (…) 
Kiedy się tylko ta bieda skończy? Tyle krwi niewinnej …  
 
O polskich jeńcach tego obozu wiadomo 
niewiele, podobnie jak i o samym obozie. 
Nie zajmowali się nim historycy, nie 
zachowały się (a może tylko leżą gdzieś 
ciągle nieodkryte) wspomnienia jeńców. 
Obóz nazywano rosyjskim, bo to żołnie-
rze tej armii stanowili większość jeńców 
obozu w Stargardzie. Wśród wziętych 
do niewoli w rosyjskich mundurach byli 
jednak nie tylko Polacy, ale i Litwini oraz 
Ukraińcy. Byli tam też mieszkańcy dalekiej 
Azji. Ich towarzyszami niedoli byli także 
jeńcy z innych armii – Francuzi (a wśród 
nich żołnierze z kolonii), Belgowie, Włosi, 

Głód i chłód…  
Jeńcy i obóz w Stargardzie
W CZASIE I WOJNY ŚWIATOWEJ W OBOZIE JENIECKIM W STARGARDZIE PRZEBYWAŁO WIELU JEŃCÓW, RÓŻNYCH NARODOWOŚCI. 
WŚRÓD NICH BYLI TAKŻE POLACY. PRZEZ OBÓZ MIAŁO PRZEJŚĆ 50 TYSIĘCY ROSYJSKICH JEŃCÓW I ZAPEWNE PRZYNAJMNIEJ 
KILKANAŚCIE TYSIĘCY JEŃCÓW INNYCH NARODOWOŚCI. OBÓZ FUNKCJONOWAŁ OD WRZEŚNIA 1914 R. DO LUTEGO 1921 R., KIEDY 
WYJECHALI STĄD OSTATNI JEŃCY. NIE BYŁ ON DOTĄD PRZEDMIOTEM BADAŃ HISTORYKÓW, NIE ZNAJDZIEMY ARTYKUŁÓW, CZY 
KSIĄŻEK NA TEN TEMAT. HISTORIA ZAPOMNIANA…

Serbowie, Rumuni, Portugalczycy, Angli-
cy, Amerykanie. A nawet Japończyk.
Archipelag jenieckich obozów
W niemieckich obozach jenieckich w 
listopadzie 1918 r. przebywało przeszło 
2,5 mln jeńców. Na terenie tzw. II Korpu-

su Armijnego obejmującego znaczące 
części dwóch niemieckich prowincji: 
Pommern i Posen powstały w czasie I 
wojny światowej cztery obozy. Obóz 
dla oficerów w Stralsund Dänholm oraz 
obozy dla żołnierzy (szeregowców i 
podoficerów) w Schneidemühl (obecnie 
Piła), Altdamm (Szczecin Dąbie) i Stargard 
i. Pom. (Stargard). 
Obóz w Stargardzie przeznaczony miał 
być dla około 20 tys. jeńców, z których 
większość zamierzano skierować do pra-
cy na terenie miasta, a przede wszystkim 
pomorskich wsi. Gefangenenlager Star-
gard (Pommern) zwany także Kriegsge-
fangenenlager Stargard i. Pom. zajmował 
obszar wytyczony pomiędzy ulicami 
Torfmoorweg (obecnie ul. Wojska Polskie-

go, ul. W. Reymonta) a Birkenweg (obec-
nie ul. Brzozowa) oraz pomiędzy Feldstr. 
(obecnie ul. Polna) a koleją wąskotorową. 
Jesienią 1915 r. powstał drugi kompleks 
obozowy przy Bummelweg (obecnie ul. E. 
Orzeszkowej). W tej części ulokowany był 

także obozowy szpital i sąsiadujący z nim 
cmentarz jeniecki. Obozy dla odróżnienia 
nazywane były: starym i nowym. Ko-
mendantami obozu byli kolejno: podpuł-
kownik Reisch, pułkownik Günther oraz 
generał major von Goltz.
Liczba jeńców wrastała z miesiąca na 
miesiąc. We wrześniu 1915 r. na stanie 
obozu w Stargardzie wykazywano 17,5 
tys. osób, z czego aż 10 tys. pracowało w 
komandach poza obozem. W kwietniu 
roku następnego w samym obozie prze-
bywało zaledwie 3 tys. osób, w tym tysiąc 
Serbów, ale w oddziałach roboczych 
było kolejne 16 tys. jeńców. Na miesiąc 
przed zakończeniem I wojny światowej 
10 października 1918 r. na stanie obozu 
odnotowano 20.609 jeńców ( w tym 9 ofi-

Jolanta Aniszewska, 
Muzeum Archeologiczno-Historyczne w Stargardzie

Jakow Decloroff z guberni kostromskiej, Jegor Tierentiew z Włodzimierza, Dimitrij Schischoff z Omska. Pocztówka z 
serii przedstawiającej portrety jeńców obozu w Stargardzie, 1915. Muzeum Archeologiczno-Historyczne w Stargardzie
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cerów i 132 cywilów). W tym też czasie na 
terenie II Korpusu Armijnego przebywało 
w niewoli blisko 100 tys. jeńców. 

Na łamach prasy…	
O obozie pisano w prasie wielu krajów, ale 
informacje były na ogół bardzo skąpe. W 
ten sposób informowano opinię publicz-
ną, gdzie przebywali wzięci do niewoli 
żołnierze, czasami nawet publikowano ich 
nazwiska (jak w przypadku Litwinów), czy 
też pisano o sytuacji w obozie, potrzebach 
jeńców i udzielonej pomocy. 
W noworocznym numerze „Detroiter 
Abend-Post” z 1915 r. pisano o tysiącach 
Rosjan i Francuzów w obozie w Stargardzie, 
i o tym, że… żyje się im tam dobrze, a 
jeńcy cieszą się, że są w niewoli niemiec-
kiej. Ten dość kuriozalny tekst – w obliczu 
raportów międzynarodowych komisji 
wskazujących na głód i złe warunki w tym 
miejscu – powstał na kanwie listów pewnej 
stargardzianki, która pisała do swojej siostry 
mieszkającej w Stanach Zjednoczonych 
o sytuacji w Niemczech. Wydawana w 
Moskwie gazeta „Russkij Wojennopliennyj” 
w październiku 1917 r. donosiła, że jeńcy 
obozu w Stargardzie proszą nie tylko o 
chleb, ale i o słoninę, cukier, herbatę, tytoń, 
makaron, kaszę i mydło. 

Wizytacje Czerwonego Krzyża 
Obóz był wizytowany przede wszystkim 
przez Czerwony Krzyż i YMCA (Stowarzy-
szenie Chrześcijańskiej Młodzieży Męskiej). 
Funkcjonowała w nim biblioteka, szkoła 
dla analfabetów, teatr, pracownia malar-
ska i poczta. Internowany rosyjski kapłan 
odprawiał tu nabożeństwa, a opiekę 
duchowną mieli także katolicy i Żydzi. Nie 
zawsze jednak, a przede wszystkim nie 
dla wszystkich było to dostępne. Jeńcy 
w większości przebywali w pracy, poza 
obozem, a na przykład poczta musiała 
mieć problemy z funkcjonowaniem, skoro 
jeńcy skarżyli się, że … żadne listy do nich 
nie docierają.
Komisja duńskiego Czerwonego Krzyża 
przebywająca w Stargardzie we wrześniu 
1915 r. pozostawiła po sobie dość pozy-
tywny opis obozu – pisano o suchych 
barakach w pięknym otoczeniu, czystych 
i uporządkowanych toaletach, łaźni, pralni 
i elektrycznym oświetleniu. Kiedy jednak 
wizytujący relacjonowali rozmowy z jeń-

cami idylliczny obraz powoli przeistaczał 
się w szarą rzeczywistość. Narzekali oni 
bowiem na niewystarczające i kiepskiej 
jakości jedzenie oraz stosowanie kar 
fizycznych (przede wszystkim chłosty). 
O ogólnej kondycji jeńców świadczy też 
to, że wielu z nich, jak zauważono, nie 
miało butów. Komisja Międzynarodowe-
go Czerwonego Krzyża z Genewy, która 
przyjechała do Stargardu w kwietniu 1916 
r. dokładnie obejrzała drewniane baraki. 
Wizytujący pisał o brudzie, rzadko wy-
mienianej słomie w siennikach, brakach 
w żywności i panującej epidemii tyfusu. 
„Głód i chłód” przewijają się także w 
innych relacjach. 

Obozowe związki
Szczególnie trudna sytuacja wytworzyła 
się po podpisaniu rozejmu. Nie wszyscy 
jeńcy mogli od razu powrócić do swoich 
krajów, nie wszyscy też chcieli. Dla nie-
których Rosjan perspektywa powrotu do 
domu po rewolucji bolszewickiej nie była 
powodem do radości. W obozie zawiązy-
wały się jenieckie stowarzyszenia działające 
zarówno na rzecz poprawy bytu jeńców, 

W niewoli… Obóz jeniecki w Stargardzie 1914-1918 (1921)
Data rozpoczęcia: 6.11.2018
Data zakończenia: 28.02.2019
Na wystawie zaprezentowane zostaną kopie około 20 fotografii pochodzących ze zbiorów Biblioteki Kongresu USA, 
Archiwum Wojennego wchodzącego w skład Archiwum Państwowego w Wiedniu, Muzeum Archeologiczno-Histo-
rycznego w Stargardzie oraz publikacji źródłowych z okresu wojny, a także nieliczne obiekty związane z obozem 
pochodzące ze zbiorów MAH. Niemal wszystkie materiały będą pokazywane po raz pierwszy.
Kurator wystawy: Jolanta Aniszewska
Gmach główny MAH w Stargardzie, Rynek Staromiejski 3

Jeńcy obierający ziemniaki. Stargard. Pocztówka 
wydana w serii: Kolekcja Międzynarodowego Czerwo-
nego Krzyża w Genewie: Obozy jenieckie, 1914-1918. 
Muzeum Archeologiczno-Historyczne w Stargardzie

jak i stawiające sobie cele narodowe. 
Intensywną działalność prowadził Rosyjski 
Komitet Obozu w Stargardzie, który wysłał, 
za pośrednictwem prasy, apel do narodu 
amerykańskiego, przedstawiając cierpienia 
rosyjskich jeńców wojennych. Apel, przy 
wsparciu YMCA przedrukowało wiele ame-
rykańskich gazet, a w rezultacie do obozu 
dotarła pomoc. Swoje dwie organizacje 
mieli także Ukraińcy. Jedna z nich – Towa-
rzystwo Prosvita (Proświta) zorganizowało 
klub teatralny, bibliotekę, chór i szkołę. 
Prawdopodobnie z inicjatywy jeńców, 
na przyobozowym cmentarzu zwanym 
Russenfriedhof pojawiły się wtedy pomniki 
upamiętniające żołnierzy Wielkiej Wojny 
zmarłych w obozie jenieckim w Stargardzie. 
Stanęły one wśród ogromu kopczyków 
mogił oznakowanych prostymi krzyżami. 
Do dzisiaj z blisko 1,5 tys. jenieckich gro-
bów zachowało się zaledwie nieco mniej 
niż sto. Nie zmienia to jednak faktu, że 
Międzynarodowy Cmentarz Wojenny przy 
ul. Władysława Reymonta jest miejscem 
pamięci o jeńcach I wojny światowej. 
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Jednym z ważnych elementów przy 
opracowaniu programu polityki miesz-
kaniowej miasta jest zapoznanie się z 
opiniami samych mieszkańców. W tym 
celu zachęcamy do wypełnienia ankiety 
(strony 9-10). 

Analiza na najbliższe lata
Dzięki ankiecie urzędnicy odpowiedzialni 
za opracowanie dokumentu, w znacz-
nym stopniu poznają warunki, potrzeby 
i preferencje mieszkaniowe stargardzian 
– tych zameldowanych, ale też przyjezd-
nych, stanowiących bardzo liczną grupę 
- przebywających w mieście tymczasowo 
lub na stałe, lecz bez meldunku. 
 - Kwestie mieszkaniowe są jednymi 
z najważniejszych spraw dla każdego 
społeczeństwa, gdyż mieszkanie jest 
podstawowym dobrem człowieka. Speł-
nia niezwykle ważne funkcje: ekonomicz-
ną, socjalizacyjną, społeczną. Mieszkanie 

Szczera odpowiedź  
– konkretne rozwiązania
MIASTO MUSI OPRACOWAĆ NOWY, AKTUALNY I UWZGLĘDNIAJĄCY DZISIEJSZE OCZEKIWANIA I POTRZEBY PROGRAM POLITYKI 
MIESZKANIOWEJ. DZIĘKI OPINIOM MIESZKAŃCÓW – TYCH ZAMELDOWANYCH I TYCH, KTÓRZY TYLKO PRZEBYWAJĄ W STAR-
GARDZIE – CHCEMY KOMPLEKSOWO OPRACOWAĆ STRATEGIĘ DZIAŁAŃ W ZAKRESIE MIESZKALNICTWA NA NAJBLIŻSZE LATA.  

decyduje o materialnych i społecznych 
warunkach, w których żyje człowiek, a 
cechy  mieszkania – jego powierzchnia, 
lokalizacja i standard - tworzą ramy egzy-
stencji jednostki, rodziny i społeczeństwa. 
Dlatego postawiliśmy sobie za cel stwo-
rzenie kompleksowej polityki mieszka-
niowej dla Gminy Miasta Stargard opartej 
na szczegółowej analizie rzeczywistych 
potrzeb stargardzkich rodzin, polityki w 
której wytyczone zostaną cele i kierunki 
rozwoju lokalnego mieszkalnictwa na 
najbliższe lata – tłumaczy Michał Winnicki 
z Biura Strategii UM w Stargardzie. 

Ankiety w 3 formach
Badanie  przeprowadzone zostanie w 
formie 3 ankiet. Pierwsza (strony 9-10), 
skierowana jest do wszystkich mieszkań-
ców. Dwie kolejne ankiety obszarowe 
skierowane są do uczniów szkół oraz 
najemców Stargardzkiego Towarzystwa 

Budownictwa Społecznego. Ankiety są 
również dostępne do wypełnienia na 
stronie internetowej www.stargard.pl. 
- Bardzo prosimy o udzielenie krótkich, 
rzetelnych odpowiedzi. W pytaniach 
oznaczonych  kwadratem proszę wybrać 
i zakreślić właściwą odpowiedź, w pozo-
stałych pytaniach proszę podać właściwą 
liczbę lub inną informację – mówi Michał 
Winnicki. 
Wypełnione ankiety należy dostarczyć 
do Urzędu Miejskiego do 21 grudnia. W 
budynkach UM przy ul. Czarnieckiego 
17 (Biuro Obsługi Klienta) oraz w Ratuszu 
przy Rynku Staromiejskim 1 będą umiesz-
czone urny, do których należy wrzucić 
wypełnione formularze. Analizy wyników 
zawartych w ankietach będą wykorzy-
stane przy sporządzeniu pogłębionej 
diagnozy dokumentu strategicznego 
kształtującego politykę mieszkaniową 
Stargardu.

Marcin Rumiński

ANKIETA

ANKIETA

FOTO: UM Stargard
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SPORT

To była prawdziwa biało-czerwona so-
bota. Mieszkańcy miasta i okolic, poprze-

bierani w narodowe barwy, licznie stawili 
się w Parku Chrobrego. Zaczęliśmy o 

10.00 biegami dzieci i młodzieży. Wyścigi 
podzielono na cztery kategorie wiekowe. 
Radości i uśmiechom najmłodszych nie 
było końca.

Po biegach dzieci, do akcji wkroczyli starsi 
biegacze. Rozgrzewka w rytm zumby, 
zdjęcie biało-czerwonego Stargardu z 

Biało-czerwony Stargard. Dziękujemy!
94 DZIECI I 223 OSOBY W BIEGU GŁÓWNYM NA 5 KM I MARSZU NORDIC WALKING. ŁĄCZNIE 317 OSÓB POBIEGŁO W STARGARDZIE 
DLA NIEPODLEGŁEJ. DZIĘKUJEMY, ŻE BYLIŚCIE Z NAMI, ŻE WSPÓLNIE STWORZYLIŚMY PIĘKNY, BIAŁO-CZERWONY SPEKTAKL!

góry Baszty Morze Czerwone i wspaniale 
odśpiewany Mazurek Dąbrowskiego – to 
wszystko odbyło się przed biegiem. I 
właśnie hymn śpiewany przez kilkaset 
osób to najpiękniejszy element całego 
wydarzenia. O 11.11 rozpoczął się bieg na 

5 km i marsz nordic walking. Oto najlep-
sze trójki w poszczególnych grupach:
 
Bieg 5 km – kobiety
1. Karolina Jahnz – 22.00
2. Ewa Jaruzel – 23.05
3. Agnieszka Świerczyńska – 25.13

Bieg 5 km – mężczyźni
1. Grzegorz Terlikowski – 18.15
2. Bartosz Przekopowicz – 19.35
3. Piotr Kuchta – 20.20

Marsz nordic waling 4 km – kobiety
1. Iwona Łopacińska – 32.36
2. Katarzyna Danielewska – 33.00
3. Marzena Borowska – 33.33

Marsz nordic walking 4 km - mężczyźni
1. Dariusz Pietrowicz – 31.01
2. Grzegorz Lipko – 31.18
3. Krzysztof Trojanowski – 32.35

Pamiątkowe statuetki wręczyli wyróż-
nionym przedstawiciele OSiR – Grzegorz 

Chudzik i Daniel Ziemięcki. Ponadto 
wszyscy – i dorośli, i dzieci – otrzymali 
medale z logo #Stargard dla Niepodległej. 
Wśród biegaczy rozdawane były ponadto 
flagi, cukierki, lizaki i pamiątkowe przy-
pinki. Na uczestników, po biegu czekał 

poczęstunek w postaci pasztecików i 
gorącego barszczu czerwonego. Im-
prezę prowadził Sławomir Stańczyk, we 
współpracy z Wojciechem Makowskim. 
Nad sprawnym przebiegiem imprezy i 
samych biegów czuwał nieco skromny, 
ale niezwykle zaangażowany sztab ludzi z 
Ośrodka Sportu i Rekreacji.

Dziękujemy jeszcze za tak piękny dzień, 
za klimat, który stworzyliście! Wasze 
pozytywne opinie, którymi dzieliliście 
się z nami bezpośrednio i za pośrednic-
twem Facebooka, są dla nas największą 
wartością i dowodem, że ta impreza była 
wszystkim bardzo potrzebna.

Sławomir Stańczyk 

Trwa nabór 
wniosków
(MaB) 

Do 15 grudnia w Urzędzie Miejskim 
składać można wnioski o przyznanie 
stypendiów oraz nagród artystycznych 
i sportowych. Do tego dnia przyjmowa-
ne będą też wnioski o uhonorowanie 
nagrodą stargardzkich artystów, twór-
ców i animatorów kultury. 
Więcej informacji na stronie www.
stargard.pl lub pod numerem telefonu 
91 577 09 01.

FOTO: P. Zdziech

FOTO: P. Zdziech

FOTO: P. Zdziech

FOTO: P. Zdziech

FOTO: P. Zdziech

FOTO: P. Zdziech
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